

محدد المصفوفة من الرتبة ٢x٢

للكل مصفوفة محدد

فائدته تحديد
إذا كان للمصفوفة
مكسوس أم لا

حساب المحدد: $\begin{pmatrix} \text{ب} & \text{د} \\ \text{ج} & \text{هـ} \end{pmatrix}$

$$\text{المحدد} = \begin{vmatrix} \text{ب} & \text{د} \\ \text{ج} & \text{هـ} \end{vmatrix} = \text{ب} \times \text{هـ} - \text{ج} \times \text{د}$$

(علية لزب المصعب)

$$\begin{vmatrix} 1 & 3 \\ 2 & 4 \end{vmatrix} = 1 \times 4 - 2 \times 3 = 4 - 6 = -2$$

محدد

عدد
غير منفرد
منفرد

إذا كان $\Delta = 0$ ← مصفوفة منفردة
 $\Delta \neq 0$ ← مصفوفة غير منفردة

تمارين ٤-٧

١) أوجد محدد كل من المصفوفات الآتية:

وحدد ما إذا كانت المصفوفة منفردة أم غير منفردة:

$$\begin{vmatrix} 5 & 3 \\ 7 & 4 \end{vmatrix} = \text{ج}$$

$$\begin{vmatrix} 2 & 7 \\ 11 & 8 \end{vmatrix} = \text{ب}$$

$$\begin{vmatrix} 1 & 4 \\ 3 & 5 \end{vmatrix} = \text{أ}$$

$$\begin{vmatrix} 9 & 12 \\ 6 & 8 \end{vmatrix} = \text{و}$$

$$\begin{vmatrix} 3 & 9 \\ 2 & 6 \end{vmatrix} = \text{هـ}$$

$$\begin{vmatrix} 8 & 12 \\ 5 & 7 \end{vmatrix} = \text{د}$$

$$\begin{vmatrix} 0,2 & 4 \\ 0,75 & 10 \end{vmatrix} = \text{ح}$$

$$\begin{vmatrix} 1,8 & 2,5 \\ 3,6 & 4,2 \end{vmatrix} = \text{ز}$$

٢) مصفوفة محايدة من الرتبة 2×2 ، ك عدد قياسي، أوجد محدد ك

٣) أ) $\begin{vmatrix} 1 & 6 \\ 3 & 2 \end{vmatrix} = 1 \Delta$ ، أوجد قيمة أ.

ب) أوجد قيمة ب إذا كانت $\begin{vmatrix} 3 & 5 \\ \text{ب} & 4 \end{vmatrix} = 2$ ، $54 = |\text{ب}|$

ج) أوجد قيمة ج إذا كانت $\begin{vmatrix} 1 & 5 \\ \frac{1}{3} & \frac{1}{4} \end{vmatrix} = \text{ج}$ مصفوفة منفردة.

د) إذا كانت $\begin{vmatrix} 3 & 2 \\ \text{د} & 4 \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} 0 & 3 \\ 3 & 0 \end{vmatrix}$ مصفوفة منفردة، أوجد قيمة د.

هـ) لدينا $\begin{vmatrix} \text{ص} & \text{س} \\ 9 & 4 \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} 2 & 1 \\ 4 & 3 \end{vmatrix}$ مصفوفة منفردة، اكتب ص بدلالة س.

$$\begin{pmatrix} 9 & 12 \\ 6 & 8 \end{pmatrix} = \underline{5} \quad \text{و}$$

محدد
مصفوفة
مربعية

$$\begin{pmatrix} 5 & 3 \\ 7 & 4 \end{pmatrix} = \underline{5} \quad \text{ج}$$

$$\frac{9 \times 8 - 12 \times 6}{72 - 72} = \Delta$$

مصفوفة
مربعة

$$\frac{5 \times 4 - 3 \times 7}{20 - 21} = \Delta$$

$$\frac{5 \times 4 - 3 \times 7}{20 - 21} = \Delta$$

$$\begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 1 & 1 \end{pmatrix} \rightarrow \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 1 & 1 \end{pmatrix} = \Delta$$

ج أوجد قيمة ج إذا كانت $\begin{pmatrix} \frac{1}{3} & 0 \\ 6 & 4 \end{pmatrix}$ مصفوفة مفردة.

$$\frac{1}{3} = \frac{0}{4} \rightarrow \frac{1}{3} = \frac{0}{4}$$

$$\begin{aligned} \Delta &= \begin{vmatrix} \frac{1}{3} & 0 \\ 6 & 4 \end{vmatrix} = \frac{1}{3} \times 4 - 0 \times 6 = \frac{4}{3} \\ &= \frac{4}{3} - 0 = \frac{4}{3} \\ &= \frac{4}{3} - 0 = \frac{4}{3} \\ &= \frac{4}{3} - 0 = \frac{4}{3} \\ &= \frac{4}{3} - 0 = \frac{4}{3} \end{aligned}$$

د إذا كانت $\begin{pmatrix} 3 & 2 \\ 3 & 4 \end{pmatrix}$ مصفوفة مفردة، أوجد قيمة د.

$$\Delta = 0 \rightarrow \text{مصفوفة}$$

$$\begin{pmatrix} 3 \times 4 - 2 \times 3 \\ 3 \times 2 - 4 \times 3 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 12 - 6 \\ 6 - 12 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 6 \\ -6 \end{pmatrix}$$

$$\begin{aligned} \Delta &= 1 \times 1 - 1 \times 1 = 0 \\ &= 1 \times 1 - 1 \times 1 = 0 \\ &= 1 \times 1 - 1 \times 1 = 0 \\ &= 1 \times 1 - 1 \times 1 = 0 \\ &= 1 \times 1 - 1 \times 1 = 0 \end{aligned}$$

$$\begin{pmatrix} 9 & 7 \\ 3 & 4 \end{pmatrix} = \Delta$$

* معكوس المصفوفة:

عندما تكون المصفوفة غير مفرجة إذا يوجب لها معكوس

$$\Delta \neq 0 \rightarrow \text{يوجب معكوس}$$

$$\Delta = 0 \rightarrow \text{لا يوجب معكوس}$$

يكتب معكوس المصفوفة P^{-1} مع P

$$\begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 1 & 1 \end{pmatrix} = P \times \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 1 & 1 \end{pmatrix}$$

$$\begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 1 & 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 1 & 1 \end{pmatrix} \times \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 1 & 1 \end{pmatrix}$$

$$1 = 1$$

ملاحظة عند ضرب $P^{-1} \times P = I$ مصفوفة محايدة

* طرق إيجاد معكوس المصفوفة:

1- اولاً إيجاد المحدد Δ

$$\begin{vmatrix} 2 & 1 \\ 1 & 2 \end{vmatrix} = P$$

$$\begin{vmatrix} 2 & 1 \\ 1 & 2 \end{vmatrix} = 2 \times 2 - 1 \times 1 = 4 - 1 = 3$$

2- تبديل العناصر في القطر الرئيسي

3- تغيير إشارة العناصر في القطر الثانوي

4- ضرب الناتج في العدد العكسي $\frac{1}{\Delta}$

$$\begin{pmatrix} \frac{p}{j} & \frac{p}{i} \end{pmatrix} = \underline{p}$$

$$\begin{pmatrix} \frac{p}{j} & \frac{p}{i} \end{pmatrix} \frac{1}{\frac{p}{j} - \frac{p}{i}} = \underline{p}$$

تمارين ٥-٧

(١) أوجد معكوس كل من المصفوفات الآتية إن أمكن:

$$\begin{aligned} \text{أ} \quad \begin{pmatrix} 1 & 2 \\ 3 & 4 \end{pmatrix} = \underline{u} & \quad \text{ب} \quad \begin{pmatrix} 2 & 3 \\ 5 & 9 \end{pmatrix} = \underline{u} & \quad \text{ج} \quad \begin{pmatrix} 0 & 1 \\ 4 & 7 \end{pmatrix} = \underline{u} \\ \text{د} \quad \begin{pmatrix} 10 & 6 \\ 5 & 3 \end{pmatrix} = \underline{u} & \quad \text{هـ} \quad \begin{pmatrix} 11 & 18 \\ 14 & 12 \end{pmatrix} = \underline{u} & \quad \text{و} \quad \begin{pmatrix} 19 & 13 \\ 11 & 6 \end{pmatrix} = \underline{u} \end{aligned}$$

(٢) إذا علمت أن المصفوفتين $\underline{u}$ ، $\begin{pmatrix} 9 & 4 \\ 1 & 2 \end{pmatrix}$ ، $\begin{pmatrix} 5 & 6 \\ 3 & 2 \end{pmatrix}$ = $\underline{u}$

أوجد $\underline{u}^{-1}$

ب أوجد $\underline{u}^{-1}$

(٣) إذا علمت أن المصفوفتين $\underline{u}$ ، $\begin{pmatrix} 2 & 7 \\ 1 & 5 \end{pmatrix}$ ، $\begin{pmatrix} 2 & 5 \\ 2 & 2 \end{pmatrix}$ = $\underline{u}$

أ أوجد المصفوفة $\underline{u}^{-1}$

ب أوجد معكوس المصفوفة $\underline{u}^{-1}$

ج بين أن المصفوفة $\underline{u} + \underline{u}$ ليس لها معكوس.

$$\underline{u} = \underline{u}$$

$$\begin{pmatrix} 0 & 1 \\ 4 & 7 \end{pmatrix} = \underline{u}$$

$$\underline{u} = \underline{u} \quad \underline{u} = \underline{u} \quad \underline{u} = \underline{u}$$

قانون معكوس

از معادله

$$\begin{pmatrix} 1 & -2 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 \\ 2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 \\ 2 \end{pmatrix}$$

✓

$$\begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} =$$

معاينه

$$\begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \times \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 0 & 1 \end{pmatrix}$$

معكوس Δ^{-1}

4

$$\begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 0 & 1 \end{pmatrix}$$

$$\begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 0 & 1 \end{pmatrix}$$

$$\Delta = (1-x)(1-x) = 1 - 2x + x^2$$

$$\Delta = 1 - 2x + x^2$$